

◆创业故事

种菜、摸鱼、露营、抓大鹅……

夫妻开农场 解锁田园新玩法

□记者 郝丽莎 文图

租一块地，当都市农夫，享新鲜蔬菜。在盐湖区东郭镇下月村，有一个占地50余亩的农场，自今年5月营业以来，凭借独特的“农场+”模式，将共享菜园、研学体验、休闲娱乐等元素巧妙融合，吸引了众多市民打卡。

而农场的打造者，是从装修行业跨界的两个“门外汉”。他们在探索中开辟了别样的创业路。近日，记者驱车前往“鹅的农场”，听农场负责人畅肖静和刘国强讲述他们的创业故事。

寻一份健康菜

走进农场，绿意盎然的共享菜园格外引人注目。每块菜地旁都悬挂着“我和菜园一起成长”的认养牌，记录着认养人与这片土地的情感联结。

“这块60平方米的菜地，是一对叔叔阿姨上半年认养的，管理得特别好。他们夏天种了西红柿、黄瓜，每次来都满载而归。”畅肖静说，“农场的菜地按年租赁，客户可选择自种自管或托管。我们更提倡大家自己动手，在播种与收获中感受种植乐趣。”

谈及创办农场的初衷，畅肖静坦言，是为了家人的健康。“我们之前是做装修的，孩子在外面吃饭肠胃总不舒服。我就想种健康蔬菜，最起码让家人吃得放心。”

有想法后，夫妻俩并没有盲目行动，而是前往成都、杭州等地考察成熟的农场运营模式，再结合运城实际落地。

试营业期间，农场通过朋友圈、抖音等平台推广，很快吸引了第一批客户。他们不仅提前认养菜地，还为农场发展提供了不少宝贵建议。“很多客户经验比我丰富，我经常向他们请教。”畅肖静笑着说，“我能做的，就是提供好土地和情值价值，让大家在田间收获快乐。”

为了让客户随时了解菜地情况，农场还安装了监控，定期将蔬菜生长动态同步给认养人。今年夏天，农场三分之二的菜地成功租出，剩余菜地则用作采摘和研学项目的场地。

解锁多元体验

“刚开始，我们承包了30亩土地计划做共享菜园。但单一种植见效慢，很难持续发展。”畅肖静说，于是，他们将面积扩大至50余亩，探索出以共享菜园为基础、以研学体验为特色的“农场+”模式。

如今的农场，早已不是单一的菜园。在这里，孩子们最喜欢的项目是抓大鹅，在草坪与大白、二白这两只“明星大鹅”亲密互动；农场养殖的小猪从高台跃入水池，再越过障碍物，总能引起



▲共享菜园



“夏天，这块地的认养人每天都来，打理完菜地就喝茶、吃零食，很悠闲。那边还有客户自己搭的大棚，只要不破坏耕地，我们都支持大家装扮‘自家菜地’。”畅肖静说，共享菜园的客

户以银发族和小家庭为主，有人为了健康蔬菜，有人想打发时间，有人单纯爱种地，每个人都能在农场找到乐趣。

当下是农闲时节，夫妻俩却闲不下来：将夏季室内捞鱼区改造成休闲娱乐区；砌泥炉做泥炉炖土鸡，发展农家乐项目；利用周边农户多产小麦的优势，推出柴火手工大馒头；设计更小面积的菜地以吸引年轻人……“我们要把这块地的价值发挥到极致。”畅肖静说。

“平时，我们会通过朋友圈、社区团购售卖蔬菜、农副产品，加上研学和认养菜地的收入，能维持基本运营。但农业创业周期长，设施维护、项目更新都需要持续投入，我们会继续探索，开发多元项目。”刘国强说，跨行创业从来不是易事，唯有静下心沉淀学习，才能在新领域里拥抱更多可能。

暖阳下，新翻的泥土正孕育着来年的生机。在这片土地上，夫妻俩播种的不仅是绿色蔬菜，更是一个关于田园梦想的无限未来。

①畅肖静介绍小小厨房

②刘国强展示认养的蔬菜



“播种”更多可能

“只闻花香，不谈悲喜，读书喝茶，不争朝夕。”一名客户在菜地里立下这样的牌子，旁边还摆放着各种露营装备，将这片小天地打造成自己的精神栖息地。

记者手记

不少人的印象中，农场只是种菜、养殖场所，但“鹅的农场”却打破了这种局限，畅肖静和刘国强将共享菜园与研学体验结合，让孩子们在抓大鹅、摸小鱼、做农家饭中亲近自然、学习农耕；将休闲娱乐与田园生活融合，为认养客户打造喝茶、休憩的惬意空间，支持客户按心意装扮“自家菜地”；还计划推出农家乐等项目，不断延伸农场的服务链条。

这种“不止于农”的思路，让50余亩土地变成了集农耕、研学、休闲于一体的多元空间。这里不只产出蔬菜，更滋养心灵，既满足了都市人对田园生活的向往，也为乡村资源的活化找到了新路径。

“鹅的农场”或许规模不大、盈利不多，却用“农场+”模式，让土地焕发了新的生机。或许未来，会有更多像他们这样的创业者扎根乡村，带着热爱与创新，在乡土间书写更多精彩创业故事。而这份在土地上孕育的生长力量，也将让乡村的未来更加可期。记者 郝丽莎

◆ 播报 ◆

我市开展江苏淮安企业直播带岗专场活动

运城晚报讯(记者 范楚乔)11月14日，趁着我市和江苏省淮安市签订劳务合作协议的好时机，市就业服务中心在“运城就业”抖音号开展了一场淮安市优质企业直播带岗活动，将各类优质岗位推介给线上求职者。

此次直播带岗的9家优质企业包括光电科技、电子科技等行业，主播依次将各企业的基本情况、招聘岗位，以及岗位待遇、工作环境、企业文化等进行详细介绍，并根据线上求职者的疑问一一答疑，直播间里互动频频。

这场直播带岗专场活动，打破了地域间的人才壁垒，让我市各类求职者能更便捷、高效地了解淮安市优质企业的用工需求，为群众外出务工拓宽了渠道，是两地劳务合作的又一个切实举措，进一步推动了两地跨区域劳务协作。

市爱心驿站社会工作服务中心关爱“顶梁柱”公益护健康

运城晚报讯(记者 陶登肖)连日来，运城市爱心驿站社会工作服务中心积极推进山西省“顶梁柱”肠道健康计划项目系列公益活动，先后走进盐湖区姚孟街道和涑水联合双语学校开展公益宣传服务，为91名一线职工和教师送去健康关怀。

“顶梁柱”肠道健康计划：由浙江锦江公益基金会于2023年起发起，项目已在浙江、河南等地筛查13861名家庭“顶梁柱”，检出癌前病变452例，为患者阻断“因病致贫”循环。活动中，工作人员通过公益讲座普及肠道健康知识，详细讲解检测预约流程，并发放肠道早筛采样包，引导大家增强健康管理意识。

参与活动的职工表示，平时工作忙，很少有机会关注身体细节，这样的活动既贴心又实用。本次服务主要面向肩负家庭重任的职工群体，旨在通过早期筛查，为这些“顶梁柱”的健康添一份保障，让他们以更好的状态承担起家庭与社会的双重责任。

河津市残联

共植希望林 温暖“星”旅途

运城晚报讯(记者 郝丽莎)11月16日，河津市九龙公园暖意融融，“津心津意”志愿者携手“星宝”共植希望林公益活动在此举办。活动以“植绿播希望·同心暖‘星’途”为主题，吸引了“星宝”(孤独症儿童)及其家长、老师、志愿者近200人参与。

此次活动由河津市残联主办，河津市特殊教育实验学校、爱星康复培育中心、河津市妇幼保健院等多家单位协办，通过植绿补绿、趣味游戏、爱心捐赠等环节，传递社会关爱，助力“星宝”融入社会。

志愿者与“星宝”结成对子，共同栽种百日红、小龙柏等苗木，挖坑、扶苗、浇水、挂铭牌，孩子们在亲近自然中了解植物生长知识、锻炼动手能力，收获满满。同时，各协办单位还精心设计多项趣味互动游戏，激发孩子们的创造力，锻炼孩子们的肢体协调与团队协作能力，为孩子们搭建了融入集体的桥梁。活动尾声，孩子们还收到了爱心企业送来的蛋糕和暖饮。